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學生筆記 U16電感

應用電學一

題目 6 : 電磁效應


學習單元 十六
電感
學習目標
學習此單元後，學生應能
1
說明線圈的自感
2
說明電感的單位
3
簡述影響線圈電感的因素
4
實習與電感有關的簡易計算
參考書
電子與電學 1  第六章  現代教育研究杜  陳君雄

電感 Inductance

電流流過線圈時會產生磁場。當線圈的電流增加或減少時，線圈中磁場會隨之增強或減弱，正在變化中的磁場切割線圈的導線，線圈會感應電動勢。據法拉第電磁感應定律和楞次定律，線圈的平均感應電動勢 






任何電路，如當電流改變而會產生感應電動勢的，此電路便被為電感電路。
    線圈的電流增加或減少時，會使線圈有感應電動勢，所以線圈是電感性元件。
因本身線圈的電流變化，使本身線圈有感應電動勢，這線圈便被帶有自感，或稱帶有電感。

     電感_______ 的量度單位是 _______ (Henry)，簡寫 _____
電流的變化速度越快，線圈的感應電動勢越高。

如果某電路有電感 L，它的電流於 t 秒的時間內由i1 增加至i2
電路的平均電流變化率 =  
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線圈的平均感應電動勢 E = 
[image: image2.wmf](V)
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     當流經線圈的電流其變化是 _________(1 A/s)，使線圈能感應_______的電動勢，此線圈便有電感_________。
例題一

某線圈有電感0.2亨，線圈的電流在0.015秒內由2A 增加至5A，計算線圈的平均感應電動勢。

例題二

一個電感量是12H的線圈接於220V的電源時，它的電流是 0.4A，電路斷開時，在0.005秒的時間內電流下降至零，計算線圈的平均感應電動勢。

例題三


電路中接有一個鎮流器，線圈的電流由零增加至 0.25A須時0.01秒，線圈的平均感應電動勢是200V。計算線圈的電感。

影響線圈電感量的因素
假如一個有N匝的線圈，它的電流變化是 (I (A)時，產生了( (Wb)的磁通變化，考慮兩條計算感應電動勢的公式 
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因此    
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     L =  

根據磁路的公式：磁動勢 = 磁通 × 磁阻

     

IN = S
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將 
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 代入算式 
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 中

可得
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從公式中顯示，線圈的電感是與其_______的_________成正比，和線圈磁路的________成反比.。
又因磁阻 
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所以線圈的電感  
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影響線圈電感量的因素包括有 
1.
線圈的匝數  

匝數增加一倍，線圈的電感量是原來的四倍

2. 線圈芯物質的磁導性能 
採用磁導性能良好的物質造成線圈芯，可得到較高的電感量

3. 線圈芯的橫切面面積  
線圈芯直徑越大，橫切面面積越大，可有較高的電感量

4. 磁路的長度 
較短的線圈，電感量較高
例題四
供電至一個線圈，線圈的電感是 1.2H， 匝數是1400，若接入電流時線圈產生磁通25(10-3 Wb。計算線圈的電流。

例題五

.一個有電感 0.5亨(H) 的線圈若在0.01秒(s)的時間內，電流增加 2.5A，線圈的磁通變化量為 5毫韋伯 ( 5(10-3 Wb) 
計算線圈的
a)
感應電動勢



b)
匝數

課堂練習

1.
壹個線圈的電感量為20mH，若線圈的電流在0.05秒內從5A下降至2A，求電流變化時的平均感應電動勢 (E)。
2.
某1100匝的空芯線圈有電感150 mH。 計算 


a) 
當電流是5 A時，產生的磁通

b)

當5A的電流於8 ms 內反轉，計算感應電動勢.
3.
通過1000匝線圈的電流在0.01秒內均勻地由3A增至 5A，線圈的磁通則由1(10-4 Wb均勻地增至3(10-4 Wb。
計算線圈的

a)
感應電動勢




b)
電感

4.
一個線圈的電感量為6H，若線圈電流變化曲線如下圖所示，求

a)
時間0至0.1 秒內之平均感應電動勢

b)
時間0.3 至 0.4秒內之平均感應動勢

c)
時間0.4 至 0.5 秒內之平均感應電動勢
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